
Životopis paní Ludmily Koštejnové 

 

Paní Ludmila Koštejnová se narodila 7. 3. 1935, což je i den narození T. G. 

Masaryka. Spolu se svými rodiči žila v hornickém městečku Březové Hory u Příbrami. 

Byla jedináček a jelikož byl její otec již penzista, mohl se jí plně věnovat. Celý svůj 

život je silně věřící, což jí několikrát dostalo do problémů.  

 

Ještě za války nastoupila na základní školu. Sirény varující před nálety v té době 

často narušovaly výuku. S rodinou žili v domě, kde se Ludmila spřátelila s dcerou pana 

domácího, jehož jednoho dne přišlo zatknout gestapo. Jiné známky války nevnímala.  

 

Po válce byl rodině přidělen dům v České Kamenici v severních Čechách, kam 

se přestěhovali. Nějakou dobu s nimi v domě bydlela i původní německá rodina.  Na 

vlastní oči viděla, jak Čech z revolučních gard bije bičíkem obyvatele německé 

národnosti. Po jejich vyhnání byla svědkem rabování německých domů. 

  

Ve třinácti letech prožila tak zvaný Vítězný únor. S rodiči často chodila do 

kostela a znala se i s faráři z okolí. Věděla o negativním vztahu komunistů k víře a 

zaznamenala, že někteří faráři z jejího okolí mizí. V té době slyšela i o záhadné smrti 

tehdejšího ministra zahraničí Jana Masaryka, který byl nalezen mrtev pod okny své 

pracovny. Podobné události způsobily její negativní pohled na Komunistickou stranu 

Československa (KSČ). 

  

V té době Ludmila nastoupila na gymnázium v Děčíně, kde začala zjišťovat, jak 

moc jí baví český jazyk a tělesná výchova, a že se chce stát učitelkou. Na počátku 50. 

let komunistická strana po vzoru Sovětského svazu provedla reformy ve školství a to 

ovlivnilo její studium na gymnáziu.  

 

Po střední škole začala učit na základní škole v Dolních Habarticích, i když na 

to neměla vzdělání. Poté zahájila dálkové studium tělesné výchovy a českého jazyka v 

Praze, kam se ve druhé polovině 50. let přestěhovala a začala studovat na Fakultě 

tělesné výchovy a sportu (FTVS) Univerzity Karlovy.  

 

Tam se také seznámila se svým budoucím manželem, učitelem a vícebojařem 

Ladislavem Koštejnem. Svatba proběhla ještě za studií. Její manžel byl komunista, ale 

díky jejich otevřenému vztahu Ludmilu nenutil ke členství ve straně, naopak jí od 

členství chránil.  

 

Ludmila po vysoké škole učila na pražských školách (ZŠ Strašnice - V 

Úžlabině, ZŠ Petřiny - sever, ZŠ Norbertov). Když na ni komunisté naléhali, došly jí 

výmluvy a tak nakonec na třetí výzvu do komunistické strany vstoupila.  

 

Mezitím se jí narodila dcera Ludmila, která se později také stala učitelkou na 

gymnáziu, a syn Ladislav (používal pseudonym Oscar Ryba), který se stal 

spisovatelem, ale v devětatřiceti letech bohužel v roce 2002 tragicky zemřel.  

 

V průběhu Pražského jara rodina podporovala snahu reformních komunistů 

vytvořit komunismus pro lidi, s prvky demokracie. Byla členkou výboru KSČ na 

základní škole až do období kolem 21. 8. 1968, kdy Pražské jaro ukončila okupace 

Československa vojsky Varšavské smlouvy. Na začátku školního roku 1968/1969 



Ludmila spolu s dalšími učiteli organizovala tajné hlasování o důvěře ředitelce školy, 

která podporovala Sovětský svaz a podílela se na vysílání sovětské okupační televize. 

Až na jednoho člověka nikdo ředitelce nevěřil. Dodnes neví, kdo byl ten, kdo hlasoval 

pro ni. Důsledkem hlasování bylo její vyloučení z KSČ při prověrkách a pohovorech 

na začátku 70. let. Musela opustit školu a byla přeložena na základní školu Norbertov 

(na Praze 6), kde byl zjištěn její negativní vztah ke komunistické straně. Měla kvůli 

tomu velké spory s ředitelkou. Výhledově neměla ve školství působit vůbec. Při 

hodinách jí kontrolovali inspektoři, kteří měli za úkol najít chyby ve výuce, aby mohla 

být vyloučena ze školství. Což se také stalo. V roce 1974 byl ze strany vyloučen i 

manžel Ladislav, v té době už nedůvěřoval KSČ. Ten ale dál učil na vysoké škole, jen 

se zastavila jeho kariéra. 

  

     Ludmila po vyhození ze školství nastoupila do národního podniku Metrostav, 

který později stavěl i stanice a linky metra a sídliště. Zprvu zde působila jen jako 

pomocná dělnice. Její matka z toho byla nešťastná, ale Ludmile to nevadilo. Později se 

stala v Metrostavu referentkou statistiky, což sice zajišťovalo mnohem větší plat než ve 

školství, byla ale nucena naučit se pořádně matematiku, nebo psát na stroji. Díky její 

pozici se později podílela i na stavbě metra, dokonce na Florenci osobně čistila 

dlaždičky na zdi stanice. Ještě před Sametovou revolucí se jí podařilo v Metrostavu 

nahlédnout do negativních posudků, které o ní byly napsány v době komunismu. Po 

revoluci jí byly předány ony posudky, které již četla, ale nebyly zdaleka kompletní. 

Dodnes netuší, jestli se jen ztratily, nebo byly schválně zlikvidovány, ale to už se nikdy 

nedozví. 

  

Její život byl už od dětství protkaný sportem. V Metrostavu vyhrála letní hry 

organizované pro zaměstnance. Ráda běžkuje. Lásku ke sportu zdědily i její děti a 

vnoučata a její profese se předává z generace na generaci. Náš třídní pan učitel Tomáš 

Sekan učí tělocvik jako jeho babička. 

   

Po roce 1989 dostala od Ministerstva školství Čestné uznání za pedagogickou 

činnost. Zprvu nesouhlasila s rozpadem Československa, dnes to považuje za dobré. 

Vážila si prezidenta Václava Havla. Domnívá se, že někteří lidé pochopili demokracii 

a svobodu jako možnost dělat cokoli bez hranic a mantinelů. 

  

    A jaký je její život v současnosti? I přes úctyhodný věk 86 let je díky sportu 

stále ve skvělé kondici. Na minulost hledí s nadhledem. Miluje svou rodinu a i přes 

všechny těžké události bere život s humorem. 

 

A co nám vzkazuje? ,,Neprobírat dílčí neúspěchy a snažit se i na ty hodně 

smutné události, které v životě byly, vzpomínat v dobrém. Vytěsňovat to nepříjemné a 

brát život s nadhledem a humorem.’’ 

 

                                                                Sára Hoznedrová  

 


